



家家有产业 户户能增收

甘肃东乡贫困村脱贫攻坚冲刺见闻

新华社兰州5月21日电(记者周圆、张睿)骤雨初歇,南阳洼村又热闹起来。马有努四扛上铁锹,小步快走,赶回养殖大棚的建设工地。

“必须抓紧时间建好,这可是关系到整村脱贫的大事。”在建的养殖大棚是南阳洼村产业扶贫项目的一部分。建成后,像马有努四这样的易地扶贫搬迁户,每家能够分到50多平方米。

南阳洼村位于甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县,属于我国“三区三州”深度贫困地区。村子被光秃秃的沟壑包围,缺少脱贫致富路子。村民只能种几亩薄地,农闲时打打零工,日子凑合着过。去年底,全村仍有17户86人未脱贫,贫困发生率为10.78%。

“脱贫攻坚工作开展以来,村民的住房、饮

水、医疗等问题已经基本解决。现在村里产业底子薄,村民收入上不去,成了整村脱贫的瓶颈。”驻村工作队队长杨生荣说。

南阳洼村一直有养羊的传统,但以往的家庭养殖规模小且分散,一年下来挣不了几个钱。迈入脱贫攻坚收官之年,扶贫干部和村民们瞄准了养羊产业。年初,一个个养殖大棚破土动工,养殖大户上门传授经验,银行提供低息贷款……在当地政府和结对帮扶单位的帮助下,村里的养羊产业正在转型升级。

月底,养殖大棚就将完工。“现在家里有七八只羊,打算贷款再买十来只。只这一项,今年挣五六千元不成问题。”去年,马有努四

刚出大山时还在愁没生计,哪想到现在就有一份小产业。

据了解,此次修建的养殖大棚面积共2400多平方米,覆盖44户易地扶贫搬迁户,其中11户为未脱贫户。

村后的田垄上,温风花正弯着腰,查看藜麦长势。她至今不敢相信,“这么‘薄’的地,种出的东西竟然这么值钱!”

在这片地上,她种过土豆、玉米,可忙活一年,每亩地最多能挣七八百元。她回忆说:“地太差,雨水少,当时没人指望种地能富起来。”

南阳洼村海拔高、气候冷凉,是一些高附加值农作物的种植适宜区。去年,当地开始推

广种植藜麦、金银花等农作物。结对帮扶单位管“两头”,既提供种子和技术,又负责收购和销售,村民只需甩开膀子跟着干。

在扶贫干部的动员下,温风花尝试种了6亩藜麦。到年底一算,竟然挣了13000多元。今年,没等扶贫干部动员,尝到甜头的她一口气将家里16亩地全都种上了藜麦。

截至目前,南阳洼村已增种植藜麦790亩、金银花200余亩,新种植山杏20000株。

“加上前几年建成的扶贫车间和种植、养殖基地,现在村里产业厚实多了,几乎是家家有产业、户户能增收,全村如期脱贫底气十足。”杨生荣说。

当公司做到年产值1200余万元时,41岁的壮族汉子王敦伟得知老家有扶贫车间的项目,便毅然回想起了起点,回到家乡马关办起了服饰公司。

在出门打拼的20多年里,王敦伟在砖厂干过,做过弹簧工,最后拜师学艺搞服装加工,在江苏常熟把公司办得风生水起。

新开设的服饰公司位于云南省文山壮族苗族自治州马关县马白镇南山幸福社区,投资600多万元,主要生产中高档服饰,2019年6月投产以来,王敦伟从董事长变成了大伙口中的“车间主任”。

马关县地处中越边境,大山横亘,基础设施薄弱,贫困程度深。南山幸福社区是当地因易地扶贫搬迁而生的最年轻的社区,由来自全县10个乡镇236个村小组的1499户群众组成,近4成为壮、苗、彝、傣等少数民族,共有建档立卡户830户3400多人。“之所以叫‘幸福社区’,就是希望群众搬出大山后稳得住、能致富。”南山幸福社区党总支书记陆辉说,把扶贫车间建在社区里,也是为了贫困群众能就近就业。

循着缝纫机的“哒哒”响声,记者走进生产车间,几十名工人正在忙碌。“主任,我‘吃不饱’!”一见到王敦伟,缝纫工柏东就开起了玩笑。

缝纫是制衣末端环节,如果上游干活慢,下游只能等。搬迁户柏东是从业多年的熟练工,以前在广东的服装厂打工,上道工序两个人就能“喂饱”他,现在需要七八个人。原因不难理解,搬迁群众原来多是下田种地的庄稼手,缺乏服饰加工技能,到扶贫车间打工的时间也不长。

“熟练工‘吃不饱’,也说明他们干劲足。”王敦伟告诉记者,面对提高生产效率这个难题,公司采取边培训边生产的方式,聘请技师,手把手教贫困群众技术,待遇上实行“基础工资+提成”的模式。

搬到南山幸福社区前,建档立卡户汪兴丽住在60多公里外的八寨镇浪波村,守着大山过苦日子。“现在扶贫车间建在家门口,上班也不耽误照顾老人孩子。”汪兴丽应聘成为缝纫工,一个月能赚2000多元,“等以后手艺熟练了,月赚四五千元不是难事。”

“生产效率提上来,订单稳住了,幸福社区就业就有保障。”陆辉介绍,扶贫车间正式开工近1年,已吸纳就业79人,其中建档立卡户21人。

为了“稳稳的幸福”,马关县从场地、税收、用工、资金等方面为扶贫车间排忧解难。资金一时遇到困难,当地政府迅速协调银行贷款260万元,解了王敦伟的燃眉之急。

现在,王敦伟将发展重心放在提高生产效率、发展新业态上,面对疫情影响,他调整渠道和产品结构,深耕线上直播售卖,目前车间产能在逐步提升,每天可加工成品T恤1300多件,销路不愁。5月16日,云南省政府正式批准马关县等31个县(市、区)脱贫摘帽,王敦伟激动不已:“我和媳妇返乡创业,政府帮乡亲们进城就业,来未来,我们有信心!”(记者吉哲鹏、庞峰伟)新华社昆明5月20日电

新华社沈阳电(记者李宇佳)这两天,辽宁省朝阳市朝阳县羊山镇鲁王杖子村村书记薛井林一有空就往山上跑,去查看村里养牛场的情况。“马上要有一批小牛犊出生了,得勤盯着点儿,这些可是我们村里的宝贝。”

薛井林所查看的牛场,如今正是鲁王杖子村脱贫的盼头。鲁王杖子村是朝阳市级贫困村,也是辽宁省最后脱贫摘帽的贫困村之一。长期以来,村里无产业、村集体无收入,脱贫攻坚一直走得很艰难。

2018年,在驻村第一书记薛钊的推动下,鲁王杖子村把肉牛养殖作为壮大村集体经济、脱贫攻坚的主导产业,成立了合作社,

开始规划养牛场的建设。

由于缺乏资金,鲁王杖子村四处赊账建牛场,依靠社会帮扶搞基建,发动亲朋众筹买牛犊……“刚开始是真难啊,像蚂蚁啃骨头。”回忆起养牛场的建设过程,薛钊感叹说,“现在是一天一个样,养牛场日新月异。”

如今,鲁王杖子村的养牛场已经初具规模,肉牛养殖区、饲料加工区、办公综合区应有尽有,存栏肉牛达204头。2020年2月,牛场第一批42头肉牛出栏,销售额82万余元,实现纯利润约15万元。

“有了牛场,最大的受益者就是我们。”该村贫困户霍玉学说,“之前参与牛场建设就陆

陆续续挣了2万多块,未来牛场还有分红,以后不用外出打工就能把钱挣了。”

有着30余年养牛经验的薛井林,当仁不让成了村里养牛场的技术顾问。“早年自己养,如今是为村里养,这在以前是想干也不敢干的事。如今摊子大了,责任也更重了。”薛井林说。

再有几天,牛场还有20多头肉牛即将出栏。“按照每斤16.5元来算,每头牛起码能卖到2万元。”薛钊自信满满地说,“预计今年牛场可为村集体分红超过5万元,同时通过固定分红、长短期用工和‘代养扶贫牛’等方式,可带动全村40余户贫困户稳定脱贫,预计人均增收1000元以上。”

新华社南宁5月21日电(记者农冠斌、麦凌寒)在广西南宁市青秀区金花小镇休闲农业示范区,3500余亩金花茶郁郁葱葱。脱贫户潘美华正在金花茶园里除草。“在这里每天工作8个小时,每个月有2300元工资。”潘美华说。

潘美华是青秀区长塘镇天堂村村民。此前,她丈夫因慢性疾病无法务工,两个孩子又在上学,家里的几亩薄田难以支撑家庭开支。

记者日前在青秀区采访了解到,金花小镇启动建设后,潘美华来到小镇上打零工。“当时主要是种植金花茶。”潘美华说,2016年,她跟茶园签订了长期合同,从事茶园管理。

潘美华家离金花小镇只有几分钟车程,“现在我算半个‘上班族’,不仅有稳定的工资收入,

家里每年还有土地流转租金1万多元,生活慢慢变好。”2017年,潘美华家实现脱贫。

当地的金花茶主要种在坡地,茶树高约2.5米。“原来都种玉米,收割完后,每到下雨,土地被冲刷得厉害。”广西源之源生态农业投资有限公司董事长陈德龙说,种植金花茶树,既能保护生态环境,又可产生经济效益。

除潘美华,茶园里还有数十名村民长期从事维护工作。作为当地重要的农旅项目,金花小镇通过土地流转、入股分红、就业务工等形式带动周边127户贫困户实现脱贫。

行走在青秀区刘圩镇潭村,穿过一片片牧草地,一座座现代化牛舍里散发着些许牧

草的清新气息。“我们引入发酵床牛舍,使用微生物技术,牛粪经发酵后变成有机肥,消解臭味,确保绿色健康。”广西源之源生态农业投资有限公司董事长陈德龙说,种植金花茶树,既能保护生态环境,又可产生经济效益。

这个名为“田野牧歌”的肉牛产业示范区核心区有5300亩,拓展区8500亩,辐射区20200亩。示范区围绕“种养循环”理念,构建生态循环养殖链条。

牛粪经发酵后变成有机肥,用于周边甘蔗等农作物种植,甘蔗等农作物秸秆经机械加工后变成饲料,又用于肉牛喂养……伍关宗说,通过循环种养,企业生产成本得到控制,村民也拓宽了增收渠道。

“以前秸秆不是丢弃,就是焚烧,现在

可以卖钱了。”潭村党支部书记谭启盛说,每吨秸秆收购价在150元左右,“一些有条件的村民,还承包山地种植牧草出售给公司。”

那床村脱贫户黄爱林农闲时在示范区上班,种植、收割牧草是她的日常工作,每天收入80元左右。“在家门口就业的工资收入足够家庭日常开支,另外每年还能得到入股分红4000元。”黄爱林说。

“我们提供保洁、饲养、收牧草、餐厅服务、电焊等岗位50多个,平均每日用工达100人,每月人均工资1800元至3000元。”伍关宗说,示范区用工优先选择贫困户,目前有54人在此务工。

新华社贵阳电(记者李春惠、李凡)“龚老师太上心了,经常来村里传授香蕉种植技术,我们有问题打电话求助,不是工作时间他也会赶来。”贵州省黔西南布依族苗族自治州册亨县岩架镇板弄村蕉农齐兴贵说。

近期正是芒果开花结果期和香蕉冬后恢复生长期,贵州省农科院亚热带作物研究所副研究员龚德勇忙着在册亨县双江镇、岩架镇的香蕉基地和芒果基地查看果树生长情况,还要督促果农施肥、去除枯叶。

“农户经常询问香蕉植株出现叶片发黄、叶柄折断、蕉果不能正常成熟等现象该怎么办,我一般都会赶到果园实地查看,有时通过微信照片,教他们如何识别和预防香蕉枯萎病、叶斑病等,帮助他们挽回不必要的损失。”龚德勇说。

2014年10月,龚德勇被派驻到册亨县担任科技特派员,同时担任三农专家服务团技术团长。上任伊始,县里要筹划特色生态农业产业发展,龚德勇负责完成了6个调研报告和编制香蕉、芒果等水果产业的实施方案,还争取省州产业扶贫资金1.2亿元以上。他先后协助相关企业创建香蕉、芒果、百香果、中药材等产业扶贫示范基地12个,累计面积1.5万余亩,增产增收和示范带动效应明显。

其中香蕉是龚德勇特别关注的产业。2006年,龚德勇从广西引进“金粉1号”粉蕉(册亨糯米饭蕉)在贵州西南部低海拔地区试种成功。2015年底册亨县通高速公路后,大面积发展糯米饭具备了基础条件。龚德勇先后参与县里糯米饭产业规划、区域布局、品种选择、技术培训、市场营销等材料编写,并长期在田间地头帮助果农解决生产技术问题。

“起初,糯米饭推广并不顺利。”龚德勇说,老百姓都喜欢种玉米、甘蔗,玉米供自己食用、酿酒或做牲畜饲料,甘蔗生产红糖或作水果销售,赚钱不多但风险不大。

许多老百姓并不情愿改变传统种植习惯,担心气候环境不适应、技术跟不上种不好,或者卖不出去。为改变这种状况,龚德勇在数十次产业技术培训中为老百姓打气。慢慢地,种糯米饭的农户多了。

目前,册亨县香蕉生产面积已从2014年的0.8万亩增加到2019年的8.2万亩,年产值1.8亿元,惠及3万多农民。

如今,册亨县香蕉加工厂、香蕉冷链分拣中心、香蕉大数据电商交易中心、香蕉大数据扶贫产业园已建成投产,糯米饭在新品种储备、苗木扩繁、生产标准、产品加工、品牌创建等方面日趋成熟和完善。香蕉产业已经成为册亨县老百姓脱贫致富的新希望。

“我来册亨县快6年了,作为一名农业科技工作者,十分愿意继续为册亨的特色产业发展、老百姓增收尽献绵薄之力。”龚德勇说。

沙漠腹地的辣椒“传奇”

新华社乌鲁木齐5月21日电(记者孙少雄、马锴)连日来,一字排开、望不到头的150座育苗大棚中,翠色欲滴的辣椒苗正被移栽到附近的大田。很难想象,距离大棚不到200米就是塔克拉玛干茫茫沙海。

这个叫巴克墩村的小村庄位于新疆和田县塔瓦库勒乡,地处沙漠腹地,干旱少雨,土地高盐碱化,属脱贫难度极大的南疆四地州。

51岁的村民阿巴·阿尤甫种了30多年地,但靠小麦、玉米、棉花“老三样”,一家人脱贫是没有希望的。直到2年前,新疆维吾尔自治区团委“访民情惠民生聚民心”驻村工作队带领乡亲们种植色素辣椒,阿巴·阿尤甫的生活彻底改变了。

2018年,驻村工作队队长、第一书记许有龙邀请专家考察巴克墩村水土光热条件,最终决定种植辣椒红色素含量比普通辣椒高、被广泛用于食品添加剂和化妆品等行业的色素辣椒,第一年试种600亩。与色素辣椒苗同时来到沙漠村庄的,还有负责加工辣椒的新疆隆平高科红安种业有限责任公司。

最初,大多数村民从没见过色素辣椒,更没种植过。“这东西瘦弱的小苗在沙地里能种活吗?会有收成吗?”阿巴·阿尤甫和乡亲们一样,心里直打鼓。

阿巴·阿尤甫尽管担忧,还是第一批加入色素辣椒种植队伍,没想到很快碰了壁——传统种植方法行不通。好在加工企业的技术员及时到位,阿巴·阿尤甫虚心请教,从此,冬闲时他在大棚架设育苗,初夏前完成两茬幼苗培育,一年中病虫防治、水肥控制都格外精准……“从没这么种过地,像照顾孩子一样细心。”阿巴·阿尤甫说。

当年,巴克墩村色素辣椒最高亩产600多公斤,阿巴·阿尤甫的5亩色素辣椒收入超过2万元。今年,巴克墩村所在的塔瓦库勒乡及周边色素辣椒种植面积已达3万亩,户均年纯收入7500元至10000元。

利用扶贫资金建起的辣椒产业园,负责把农户种植的色素辣椒烘干、辣椒籽榨油、辣椒粉粹造粒,提取色素后剩余的秸秆再制成饲料。辣椒采收季,村里年轻人到加工厂当工人,加工结束再到养鸡场当饲养员,一年四季都有收入。

“育苗、种植、加工、销售色素辣椒全产业链,已带动4600余户农民脱贫增收。”驻村工作队副队长王震说,未来将继续延伸色素辣椒产业链,提升产品附加值。

勤奋的阿巴·阿尤甫经过2年多的磨炼,现被聘为乡辣椒种植技术员,负责40个育苗大棚的技术指导,每月工资3300元。加上家里5亩色素辣椒地及管理2个大棚的收入,阿巴·阿尤甫一家年收入现在超过8万元。

“一分耕耘一分收获,土地不会骗人。”阿巴·阿尤甫笑着说。

庄稼人变“上班族”,农旅项目助脱贫

新华社南宁5月21日电(记者农冠斌、麦凌寒)在广西南宁市青秀区金花小镇休闲农业示范区,3500余亩金花茶郁郁葱葱。脱贫户潘美华正在金花茶园里除草。“在这里每天工作8个小时,每个月有2300元工资。”潘美华说。

潘美华是青秀区长塘镇天堂村村民。此前,她丈夫因慢性疾病无法务工,两个孩子又在上学,家里的几亩薄田难以支撑家庭开支。

记者日前在青秀区采访了解到,金花小镇启动建设后,潘美华来到小镇上打零工。“当时主要是种植金花茶。”潘美华说,2016年,她跟茶园签订了长期合同,从事茶园管理。

潘美华家离金花小镇只有几分钟车程,“现在我算半个‘上班族’,不仅有稳定的工资收入,

家里每年还有土地流转租金1万多元,生活慢慢变好。”2017年,潘美华家实现脱贫。

当地的金花茶主要种在坡地,茶树高约2.5米。“原来都种玉米,收割完后,每到下雨,土地被冲刷得厉害。”广西源之源生态农业投资有限公司董事长陈德龙说,种植金花茶树,既能保护生态环境,又可产生经济效益。

除潘美华,茶园里还有数十名村民长期从事维护工作。作为当地重要的农旅项目,金花小镇通过土地流转、入股分红、就业务工等形式带动周边127户贫困户实现脱贫。

行走在青秀区刘圩镇潭村,穿过一片片牧草地,一座座现代化牛舍里散发着些许牧